

Nr. 367.
4de
Dechr.

**Cirkulære til samtlige Rektorer og Bestyrere af fuldstændige højere
Almenskoler.**

Ved at tilstille Skolen et Antal Eksemplarer af den under 1ste December d. A. udfærdigede kongelige Anordning angaaende Undervisningen i Gymnasiet og af den under D. D. udfærdigede Bekendtgørelse angaaende samme, skal Ministeriet til Forstaaelse og Anvendelse af de deri givne Forskrifter om Omfanget af Undervisningen i de enkelte Fag ikke undlade at henvise til omstaaende Normaltimeplan for Gymnasiets tre Linier, idet den i samme angivne Fordeling af Timerne mellem de forskellige Fag danner Grundlaget for de Krav, som man har ment at kunne opstille med Hensyn til Indholdet og Omfanget af Undervisningen i de enkelte Fag, hvorved bemærkes, at Timeplanen er beregnet paa Undervisningstimer paa 50 Minutter.

Denne Plan skal dog ikke betragtes som en almindelig og ufravigelig Norm i dens Enkeltheder, idet Erfaringen og særlige Forhold i de enkelte Skoler kunne foranledige fuldkomment berettigede Afvigelser fra samme, hvilke imidlertid for Statens højere Almenskolors Vedkommende ikke kunne foretages uden Ministeriets Samtykke, hvorfor ogsaa Forslag til de aarlige Fag- og Timefordelinger som hidtil blive at forelægge Ministeriet til Approbation. Afvigelserne maa dernæst, for saa vidt de ikke hjemles ved de til Timeplanen føjede Bemærkninger, i hvert enkelt Tilfælde nærmere begrundes.

For de private og kommunale Skolors Vedkommende vil Ministeriet, for saa vidt de i Henhold til Lov af 24de April 1903 § 18 maatte ønske at opnaa Ret til at afholde Studentereksamen, kræve, at de føre deres Elever til samme Maal og i alt Fald i de væsentligste Henseender ad samme Veje som Statens Skoler; de nævnte Skoler maa derfor, naar de ansøge om Tilladelse til at afholde Studentereksamen, til Ministeriet indsende deres Timeplan.

Normaltimeplan for Gymnasiets tre Linier.

Den klassisk-sproglige Linie.	Den nysproglige Linie.			Den matematisk-naturvidenskabelige Linie.		
	Klasse			Klasse		
	I	II	III	I	II	III
Religion	1	4	4	1	4	4
Dansk	4	4	4	4	4	4
Historie	3	3	6	3	3	6
Græsk	6	6	5	6	6	6
Latin	6	5	4	6	6	6
Oldtidskundskab	2	1	2	2	2	2
Engelsk eller Tysk	4	2	4	4	4	4
Fransk	4	4	4	1	1	1
Geografi og Naturhistorie }	2	2	2	2	2	2
Naturlære	2	2	2	2	2	2
Matematik	2	2	2	2	2	2
	30	30	30	30	30	30
Gymnastik (Legemsøvelser), Sang og eventuelt Legemsarbejde.....	6	6	6	6	6	6
	30	30	30	30	30	30

Nr. 367.
4de
Decbr.

Til denne Timeplan skal man yderligere bemærke følgende:

Den klassisk-sproglige Linie.

I Følge Anordning af 1ste December 1906 under Nr. 7 og 8, B. maa paa denne Linie det samme Hold Elever gennem alle tre Klasser kun undervises i enten Engelsk eller Tysk; Skolen træffer Valget.

Det staar hver enkelt Skole frit for at lade Fransk udgaa som Fag i 1ste Klasse, dog kun paa Betingelse af at Fransk i 2den og 3die Klasse læses med et Timetal af tilsammen mindst 11 Timer. I saa Fald maa der foretages en Omfordeling af Timerne i Latin, Græsk og Oldtidskundskab.

Den nysproglige Linie. Den ovenstaaende Fordeling af Timerne mellem Engelsk og Tysk gaar ud fra, at Engelsk læses som Hovedfag, Tysk som Bifag. Læses Tysk som Hovedfag, Engelsk som Bifag, bliver Timetallet for Tysk $5 + 5 + 5$ og for Engelsk $4 + 4 + 4$. Skolen bestemmer selv, hvilket af Fagene der skal læses som Hovedfag og hvilket som Bifag; Valget er bindende for det samme Hold Elever gennem alle tre Klasser.

Den matematisk-naturvidenskabelige Linie. I Følge Anordningen af 1ste December 1906 under Nr. 7 og 8, B. maa paa denne Linie efter Skolens Valg det samme Hold Elever gennem alle tre Klasser kun undervises i enten Engelsk eller Tysk. Der vil dog intet være til Hinder for, at der i 1ste Klasse, saafremt Eleverne have faaet deres Elementærundervisning i Fransk i sidste Mellemskoleklasse, anvendes to Timer ugentlig til Undervisning i det af Sprogene Tysk eller Engelsk, der ikke af Skolen er valgt til Undervisningsfag i alle tre Klasser; Timetallet for Fransk bliver da $2 + 4 + 4$. Det berør ganske paa enhver Skoles eget Valg, om der ved denne Undervisning skal lægges Hovedvægt paa en videre Udvikling af Sprogfærdigheden hos Eleverne eller paa en udvidet Litteraturlæsning; Faget bliver selvfølgelig ikke Genstand for Eksamen.

Timerne i Naturlære i samtlige tre Klasser ere tænkte fordelt med $\frac{2}{3}$ til Fysik og Astronomi, $\frac{1}{3}$ til Kemi.

Den klassisk-sproglige og den nysproglige Linie. Fordelingen af Timerne mellem Naturhistorie og Geografi samt Naturlære overlades til Skolerne; der vil f. Eks. intet være til Hinder for, at Timetallet for Naturhistorie og Geografi bliver $0 + 2 + 1$, for Naturlære $2 + 0 + 1$. Iøvrigt henvises til det i Bekendtgørelsen anførte om Ønskeligheden af, at Undervisningen i begge de nævnte Fag lægges i samme Lærers Haand, hvorved enhver mulig Vanskelighed ved Fordelingen af de omhandlede Timer bortfalder.

Ved Udarbejdelsen af den enkelte Skoles Timeplan vil der altid, med den omstaaende Normaltimeplan som Grundlag, være at tage Hensyn til de Krav, der ville blive stillede til Studentereksamen. Disse Krav ville til sin Tid blive fastsatte i en særlig Anordning angaaende Studentereksamen; til foreløbig Vejledning for Skolerne skal man dog allerede nu give en Oversigt over de Fordringer, man mener at kunne stille ved Studentereksamen, idet man aftrykker et af Ministeriet udarbejdet

Udkast til Anordning

angaaende

Fordringerne ved og Eksamensopgivelserne til Studentereksamen m. m.

§ 1.

Der afholdes ingen Prøve i

- 1) Religion,
- 2) Gymnastik (Legemsøvelser) og Sang, i hvilke Fag der afsluttes med en sædvanlig Opvisning,
- 3) Sløjd eller andet Legemsarbejde, i hvilket Fag saavidt muligt de paa Skolen udførte Arbejder fremlægges til Bedømmelse ved Eksamen.

§ 2.

Fordringerne i de enkelte Fag, i hvilke Prøve afholdes, fastsættes saaledes:

1. Dansk (med de øvrige nordiske Sprog).

Til Eksamen opgives:

- a) af Litteraturlæsning: fire af de statarisk læste betydeligere Værker (deriblandt en Komedie af Holberg og et Værk af Oehlenschläger) samt omtrent 150 Sider af det læste Udvalg af Litteraturprøver fra den danske (norske og oldnordiske) Litteratur. Endvidere Halvdelen af det læste Litteraturpensum af svensk Prosa og Poesi.
- b) af Litteraturhistorie: den meddelte Oversigt over dansk (norsk, oldnordisk) Litteraturhistorie, samt hvad der er meddelt om de svenske Forfattere, af hvis Værker der opgives Prøver.
- c) Halvdelen af det læste Pensum af Oldnordisk og ældre Dansk.

Inden hvert Aars 1ste April indsendes til Undervisningsinspektøren en Fortegnelse over de danske Stilopgaver, som ere givne i sidste Skoleaar.

Ved mundtlig Eksamen skal der forelægges hver Eksaminand to Spørgsmaal, nemlig:

- 1) et Spørgsmaal hentet fra den danske (norske eller oldnordiske) Litteraturlæsning og dertil hørende Litteraturhistorie; Eksaminanden skal oplæse et Stykke af det opgivne Forfatterpensum og kunne gøre Rede for det med Hensyn til Indhold og Sprog; den litteraturhistoriske Prøve skal knytte sig til det forelagte Forfattersted.
- 2) et Spørgsmaal inden for det opgivne sproglige Pensum (Oldnordisk, ældre Dansk, Svensk). I Stedet for det andet Spørgsmaal *kan* ogsaa efter Censors Bestemmelse træde en rent sproglig Prøve i Svensk paa Grundlag af et ulæst Forfattersted, hvis Tekst ikke maa være vanskeligere end den Læsning, Eksaminanden er vant til.

Ved skriftlig Eksamen stilles der *een Stilopgave*.

2. Historie og Samfundkundskab.

I Historie skal der eksamineres i: 1) Specialet; 2) almindelig Verdenshistorie fra 1789 til Nutiden og Nordens Historie fra omtrent 1770 til Nutiden; 3) et eller flere Afsnit af Historiens tidligere Partier, tilsammen mindst 100 Sider,

Nr. 367. efter den for hver enkelt Skole af Undervisningsinspektøren truffne Bestemmelse; denne meddeles Skolen senest en Maaned før Eksamen. Opgives der intet Speciale, skal det erstattes med omtrent 80 Sider mere af den almindelige Historie.

I Samfundskundskab opgives hele det læste Pensum.

Eksamen er mundtlig. Der skal gives hver Eksaminand to Spørgsmaal, af hvilke det ene *skal* tages enten fra den almindelige Verdenshistorie eller fra Nordens Historie, medens det andet *kan* tages enten fra Specialet eller fra Samfundskundskab.

3. Græsk.

Til Eksamen skal opgives mindst 2000 Vers Poesi og mindst 80 Sider Prosa, deraf omtrent $\frac{1}{4}$ af Herodot.

Eksamen er mundtlig. Der skal regelmæssigt kun prøves i et enkelt prosaisk eller poetisk Sted, og Eksaminanden skal foruden i Oversættelse prøves i Grammatik og i de historiske Bidiscipliner inden for det Omfang, som Anordningen af 1ste December 1906 angiver. Hvis Eksaminator eller Censor ønsker det, kan der dog prøves i to Steder, et prosaisk og et poetisk.

4. Latin.

1. Paa den klassisk-sproglige Linie.

Til Eksamen skal opgives omtrent Halvdelen af, hvad der er læst statarisk i de to sidste Aar, mindst 70 Tekstsider Prosa, ikke udelukkende af historisk Indhold, samt af Poesi saa meget, som svarer til mindst 1000 Heksametre.

Eksamen er dels mundtlig, dels skriftlig.

Ved mundtlig Eksamen eksamineres der i det opgivne Pensum, og hver Eksaminand faar regelmæssigt kun eet Spørgsmaal, enten i Prosa eller i Poesi; dog kan der, hvis Eksaminator eller Censor ønsker det, prøves i to Steder, et prosaisk og et poetisk. Angaaende Prøven gælder i øvrigt det samme, som er sagt ved Græsk.

Til skriftlig Eksamen gives der en ganske let Versionsopgave, regelmæssigt af fortællende Indhold.

2. Paa den nysproglige Linie.

Til Eksamen opgives af de to sidste Aars statariske Pensum mindst 70 Tekstsider.

Eksamen er mundtlig. Hver Eksaminand prøves i et enkelt Sted af det opgivne Pensum; han skal kunne levere en korrekt Oversættelse heraf paa godt dansk Sprog, og endvidere skal han prøves i sproglig Kundskab ved en Række Spørgsmaal, som Eksaminationsstedet giver Anledning til, lige som han ogsaa maa kunne give de vigtigste reale Oplysninger til Stedets Forstaaelse.

5. Oldtidskundskab.

1. Paa den nysproglige Linie og den matematisk-naturvidenskabelige Linie.

Til Eksamen opgives følgende Pensum: af *græsk* Poesi mindst 3000 Vers af Homer og een Tragedie, af græsk. Prosa mindst 150 Sider; af *latinsk* Litteratur mindst 50 Sider. Paa Indmeldesskemaet skal angives, hvad der er meddelt om Oldtidens Mindesmærker.

Eksamen er mundtlig. Hver Eksaminand skal oplæse et Sted af det opgivne Nr. 367. Litteraturpensum og kunne gøre Rede for vedkommende Skriffs hele Indhold samt give tilfredsstillende Forklaring paa de væsentligste Enkeltheder i det oplæste Stykke. Under denne Eksamination bør der tillige, saa vidt det kan ske, gives Eleverne Lejlighed til at vise, hvad de have lært om Oldtiden. 4de
Decbr.

2. Paa den klassisk-sproglige Linie.

Faget er her ikke Genstand for særlig Eksamen, men lejlighedsvis bør der under Eksaminationen i Græsk og Latin gøres Spørgsmaal, som kunne give Eleverne Anledning til at vise, hvad Udbytte de have faaet af denne Undervisning.

6 og 7. Engelsk og Tysk.

A. Paa den nysproglige Linie.

a. Engelsk som Hovedfag.

Til mundtlig Prøve opgives en Del af det i de to sidste Aar statarisk læste Pensum af den i Anordningen af 1ste December 1906 under 7 og 8, A I a, første Stykke nævnte Litteraturlæsning, i alt mindst 125 Sider Prosa og 75 Sider Poesi. I Midten af hvert Aars December Maaned indsendes til Undervisningsinspektøren Meddelelse om hele det læste Pensum, hvorefter han for hver Skole udvælger, hvad der skal opgives, og tilsender Skolerne Underretning herom inden Udgangen af Januar Maaned.

Eksaminanden prøves i et Stykke af det opgivne Pensum og skal efter Oplæsningen af det kunne godtgøre, at han har den fulde sproglige og reale Forstaaelse af Stedet, ligesom han ogsaa maa kunne give Oplysninger om dets Stilling og Betydning inden for det hele Værk, hvoraf det er taget, samt om det hele Værks Stilling inden for Forfatterens Produktion og i Litteraturen. Det skal bero paa Eksaminators Valg, om han vil lade denne Prøve foregaa gennem Oversættelse med paafølgende Overføring paa Dansk eller helt eller delvis paa anden Maade; men vælger han dette sidste, skal Censor dog have Ret til helt eller delvis at kræve Oversættelse af Stedet, hvis han mener, at han kun saaledes kan komme til Vished om, at Eksaminanden fuldt ud har forstaaet det. Endvidere skal Eksaminanden prøves i et Stykke ikke læst Prosa. Prøven i *Litteraturhistorie* m. m. maa helst knyttes til det førstnævnte Stykke; Eksaminator vælger, om han vil lade denne Prøve foregaa paa Dansk eller paa Engelsk. Prøven i *Sprogfærdighed* kan efter Eksaminators Valg knyttes til det læste eller til et ulæst Sted og skal foregaa i Samtaleform, hvorved Eksaminanden maa godtgøre, at han kan føre en Samtale i almindeligt Talesprog om almindelige Emner. Særlig grammatisk Prøve kræves ikke.

Formen for den skriftlige Prøve bestemmes efter hver Skoles Valg, som maa meddeles Undervisningsinspektøren i December samtidig med den ovennævnte Pensumopgivelse. Enten kan der forelægges Eksaminanderne til Genfortælling paa Engelsk en engelsk Tekst (af noget forskellig Længde efter Tekstens Karakter, men ikke under 30 Linier), som er af let fatteligt Indhold og fri for specielle eller sjældne Ord og Vendinger; den forelæses Eksaminanderne af Læreren to Gange, og Genfortællingens Overskrift meddeles Eksaminanderne skriftligt. Eller ogsaa forelægges der dem til Oversættelse paa Engelsk en sammenhængende dansk Tekst af tilsvarende Vanskelighedsgrad. Eller endelig gives der dem til fri Udarbejdelse paa Engelsk en Opgave, hentet fra det opgivne statariske Pensum eller det daglige Liv og stillet saaledes, at en fuldt tilfredsstillende Besvarelse kan gives paa to skrevne Kvartsider; Emnet maa være saa simpelt, at i det væsentlige kun Sprogformen stiller Krav til Eksaminanderne.

Nr. 367.

4de
Decbr.

b. Engelsk som Bifag.

Til mundtlig Prøve opgives af det i de to sidste Aar gennemgaaede Pensum (efter Undervisningsinspektørens Bestemmelse som ovenfor) et Udvalg af den paa anførte Sted i Anordningen af 1ste December 1906 nævnte Litteraturlæsning paa mindst 120 Sider Prosa og 30 Sider Poesi. Eksaminanden prøves i et Sted heraf og tillige i et let, ikke læst Prosastykke af en moderne Forfatter. Prøven skal i øvrigt være indrettet paa samme Maade som ved Engelsk som Hovedfag, men Kravet til Eksaminanderne maa modificeres i passende Forhold til Fagets noget ringere Stilling.

Til skriftlig Prøve forelægges der efter Skolens Valg enten en Genfortællingsstil efter et to Gange forelæst Stykke, noget kortere end ovenfor og kun indeholdende almindelige Ord og Vendinger, eller til Oversættelse paa Engelsk en sammenhængende dansk Tekst af tilsvarende Vanskelighedsgrad.

a. Tysk som Hovedfag.

Til mundtlig Prøve opgives en Del af det i de to sidste Aar statarisk læste Pensum af den i Anordningen af 1ste December 1906 under 7 og 8, A II a, første Stykke nævnte Litteraturlæsning, i alt mindst 100 Sider af den ældre Skønlitteratur og mindst 100 Sider af den senere Litteratur. Inden Midten af hvert Aars December Maaned indsendes til Undervisningsinspektøren Meddelelse om hele det læste Pensum, hvorefter han for hver Skole udvælger, hvad der skal opgives, og tilsender Skolerne Underretning herom inden Udgangen af Januar Maaned.

Eksaminanden prøves i et Stykke af det opgivne Pensum og skal efter Oplæsningen af det kunne godtgøre, at han har den fulde sproglige og reale Forstaaelse af Stedet, ligesom han ogsaa maa kunne give Oplysninger om dets Stilling og Betydning inden for det hele Værk, hvoraf det er taget, samt om det hele Værks Stilling inden for Forfatterens Produktion og i Litteraturen. Det skal bero paa Eksaminators Valg, om han vil lade denne Prøve foregaa gennem Oversættelse med paafølgende Overhøring paa Dansk eller helt eller delvis paa anden Maade; men vælger han dette sidste, skal Censor dog have Ret til helt eller delvis at kræve Oversættelse af Stedet, hvis han mener, at han kun saaledes kan komme til Vished om, at Eksaminanden har den fulde Forstaaelse af Teksten. Endvidere skal Eksaminanden prøves i et Stykke ikke læst Prosa. Prøven i *Litteraturhistorie* m. m. maa helst knyttes til det førstnævnte Stykke og kan efter Eksaminators Valg foregaa paa Dansk eller paa Tysk. Prøven i *Sprogfærdighed* knyttes til mindst 50 opgivne Sider af det i dette Øjemed læste Pensum. Den skal foregaa i Samtaleform, hvorved Eksaminanden maa godtgøre, at han kan føre en Samtale i almindeligt Talesprog om almindelige Emner. Særlig grammatisk Prøve kræves ikke.

Formen for den skriftlige Prøve bestemmes efter hver Skoles Valg, som maa meddeles Undervisningsinspektøren i December samtidig med den ovennævnte Pensumopgivelse. Enten kan der forelægges Eksaminanderne til Genfortælling paa Tysk en tysk Tekst (af noget forskellig Længde efter Tekstens Karakter, men ikke under 30 Linier), som er af letfatteligt Indhold og fri for specielle eller sjældne Ord og Vendinger; den forelæses Eksaminanderne af Læreren to Gange, og Genfortællingens Overskrift meddeles Eksaminanderne skriftligt. Eller ogsaa forelægges der dem til Oversættelse paa Tysk en sammenhængende dansk Tekst af tilsvarende Vanskelighedsgrad. Eller endelig gives der dem til fri Udarbejdelse paa Tysk en Opgave, hentet fra det opgivne statariske Pensum eller det daglige Liv og stillet saaledes, at en fuldt tilfredsstillende Besvarelse kan gives paa to skrevne Kvartsider; Emnet maa være saa simpelt, at i det væsentlige kun Sprogformen stiller Krav til Eksaminanderne.

b. Tysk som Bifag.

Til mundtlig Prøve opgives af det i de to sidste Aar gennemgaaede Pensum (efter Undervisningsinspektørens Bestemmelse som ovenfor) mindst 75 Sider af den ældre Skønlitteratur og lige saa meget af den senere Litteratur. Eksaminanden prøves i et Sted heraf og tillige i et ikke læst Forfattersted, hvor Teksten skal være af Middelsværdighed. *Sprogfærdigheden* skal prøves i Samtaleform inden for et opgivet Pensum af mindst 40 Sider, der er læst i dette Øjemed. Prøven skal i det hele være indrettet paa samme Maade som ved Tysk som Hovedfag, men Kravet til Eksaminanderne maa modificeres i passende Forhold til Fagets noget ringere Stilling.

Til skriftlig Prøve forelægges der efter Skolens Valg enten en Genfortællingsstil efter et to Gange forelæst Stykke, noget kortere end ovenfor og kun indeholdende almindelige Ord og Vendinger, eller til Oversættelse paa Tysk en sammenhængende dansk Tekst af tilvarende Vanskelighedsgrad.

B. Paa den klassisk-sproglige og den matematisk-naturvidenskabelige Linie.

Eksamen er mundtlig.

1) Lægges Hovedvægten paa den *sproglige* Side, skal Eksaminanden prøves i et længere eller to kortere Stykker af nogenlunde let moderne Prosa, som ikke er ham bekendt fra Skolelæsningen. Eksaminator kan efter eget Valg prøve hans Forstaaelse af det læste enten ved Oversættelse eller ved Samtale paa Engelsk (Tysk) om Indholdet, dog med Forbehold af Censors Ret til helt eller delvist at kræve Oversættelse, hvis han mener, at han kun saaledes kan komme til Vished om, at Eksaminanden fuldt ud har forstaaet det læste. Desuden skal det prøves i Samtaleform, om Eksaminanden kan udtrykke sig nogenlunde sikkert paa Engelsk (Tysk) i jævnt Tale-sprog om almindelige Emner; denne Prøve kan gøres enten i Tilknytning til det forelagte Sted eller paa Grundlag af et opgivet Pensum af mindst 50 Sider.

2) Lægges Hovedvægten paa *Litteraturlæsning*, skal der til Eksamen opgives a) i Engelsk mindst 75 Sider af det i de to sidste Klasser læste æstetiske og historiske Stof (efter Undervisningsinspektørens Bestemmelse som ovenfor); b) i Tysk mindst 75 Sider paa samme Maade. Eksaminanden prøves i eet eller to Steder af det opgivne Pensum og maa kunne godtgøre at have vundet ordentlig Forstaaelse af det læste.

8. Fransk.

Paa Indmeldelsesskemaet gives der en Fortegnelse over, hvad der er læst i sidste Klasse, men der opgives intet Pensum til Eksamination.

Eksamen er mundtlig. Der eksamineres i to ulæste Stykker af nyere Prosaforfattere, det ene af novellistisk, det andet af historisk Art, i Vanskelighed omtrent svarende til det Læsestof, der er gennemgaaet i sidste Klasse. Eksaminanderne maa kunne præstere en i det væsentlige korrekt Oplæsning med god Udtale og derefter oversætte Stykkerne paa Dansk saaledes, at det klart fremgaar, at de have forstaaet Teksten fuldt ud. Deres grammatiske Kundskab prøves enten ved en kort Analyse i Tilknytning til den forelagte Tekst eller ved nogle lette Spørgsmaal og Svar paa Fransk, ligeledes i nær Tilknytning til Teksten.

9. Geografi og Naturhistorie.

Til Eksamen opgives paa alle tre Linier omtrent Halvdelen af det indenfor vedkommende Linie læste Pensum. Eksamen er mundtlig.

Nr. 367.
4de
Decbr.

10. Naturlære.

A. Paa de to sproglige Linier.

Til Eksamen opgives omtrent Halvdelen af det læste Pensum. — Eksamen er mundtlig.

B. Paa den matematisk-naturvidenskabelige Linie.

a og b. Fysik og Astronomi. Til Eksamen, som er mundtlig, opgives af følgende fem Afsnit: Astronomi, Varmelære, Lyslære, Magnetisme og Elektricitet, Mekanisk Fysik, de to i hele det læste Omfang, samt af de andre tre de Emner, som have været Genstand for praktiske Øvelser.

c. Kemi. Til Eksamen, som er mundtlig, opgives det Pensum, der er læst i sidste Klasse, og som saa vidt muligt bør vælges saaledes, at det giver Anledning til at repetere Hovedpunkter i det tidligere lærte.

11. Matematik.

A. Paa de to sproglige Linier.

Ved den mundtlige Prøve eksamineres der i et begrænset Pensum, hvis Omfang omtrent svarer til to Aars Undervisningsarbejde. Meddelelse om, hvad der opgives til Eksamen, skal sendes til Undervisningsinspektøren inden hvert Aars 1ste April.

Ved den skriftlige Prøve gives et Sæt Opgaver, som ere ganske simple Anvendelser af de læste Sætninger og Metoder.

B. Paa den matematisk-naturvidenskabelige Linie.

Ved den mundtlige Prøve kan der eksamineres i det hele i Gymnasiet læste Pensum. Der gives tre Spørgsmaal: eet i Aritmetik og Algebra (Infinitesimalregning), eet i Plangeometri og analytisk Geometri, eet i Trigonometri og Stereometri.

Ved den skriftlige Prøve gives tre Sæt Opgaver: eet i Aritmetik og Algebra (Infinitesimalregning), eet i Plangeometri og analytisk Geometri og eet i Trigonometri og Stereometri. Af Opgaverne skal mindst een være en Beregningsopgave.

Den mundtlige Prøve kan bortfalde for de Eksaminander paa denne Linie, som have erholdt mindst Karakteren 6 for den skriftlige Prøve.

§ 3.

For hver af de skriftlige Prøver, nemlig i Dansk for alle tre Linier, i latinsk Version for den klassisk-sproglige Linie, i Engelsk og i Tysk for den nysproglige Linie, samt i Matematik for de to sproglige Linier og i Matematik for den matematisk-naturvidenskabelige Linie gives 1 Fagkarakter.

For hver af de efternævnte mundtlige Prøver gives der 1 Fagkarakter:

a) paa den klassisk-sproglige Linie: Dansk, Engelsk (Tysk), Fransk, Latin Græsk, Historie, Geografi og Naturhistorie, Naturlære, Matematik.

b) paa den nysproglige Linie: Dansk, Engelsk, Tysk, Fransk, Latin, Oldtidskundskab, Historie, Geografi og Naturhistorie, Naturlære, Matematik.

c) paa den matematisk-naturvidenskabelige Linie: Dansk, Engelsk (Tysk), Fransk, Historie, Oldtidskundskab, Geografi og Naturhistorie, Fysik med Astronomi Kemi, Matematik.

For hvert af Fagene: Gymnastik (Legemsøvelser), Sang, Sløjd eller andet Legemsarbejde gives 1 Fagkarakter.

Endvidere gives 1 Fagkarakter for Orden med de skriftlige Arbejder.

Angaaende de for Karakterbetegnelsen m. m. fastsatte Regler henvises til kgl. Nr. 367. Anordning af 3die August 1906 angaaende Censuren og Karaktergivningen ved de ^{4de} Decbr. højere Almenskolers forskellige Eksaminer.

§ 4.

Til at bestaa Studentereksamen kræves, at Gennemsnitsværdien af alle de enkelte Eksaminand givne Fagkarakterer med Undtagelse af Fagkaraktererne for Gymnastik (Legemsøvelser), Sang og Sløjd eller andet Legemsarbejde mindst er 3,5 beregnet efter den Karakterbetegnelse, som er fastsat i den i § 3, sidste Stykke, nævnte Anordning.

§ 5.

Ministeriet for Kirke- og Undervisningsvæsenet bemyndiges til at fastsætte de nærmere Bestemmelser, som maatte være nødvendige for Gennemførelsen af denne Anordning.

Ministeriet for Kirke- og Undervisningsvæsenet, den 4de December 1906.

Enevold Sørensen.

Stemann.

Cirkulære til samtlige Amter.

Nr. 368.
6te
Decbr.

Efter derom med Rigsarkivet ført Brevveksling skal man anmode Amterne om at opfordre Branddirektørerne i Amtet til efter forudgaaende Forhandling med Provinsarkivaren at indsende de i Branddirektoraterne beroende Protokoller og øvrige Arkivalier, Bygningsafgiften vedrørende, til vedkommende Provinsarkiv.

Skattedepartementet, den 6te December 1906.

Marcus Rubin.

J. Klitgaard.